

2024中国北方冰雪旅游海外推广季马来西亚专场活动在吉隆坡举办

展示中国冰雪游魅力

本报记者 赵珊

当地时间1月29日，由文化和旅游部中外文化交流中心、吉隆坡中国文化中心、新疆维吾尔自治区文化和旅游厅、黑龙江省文化和旅游厅、辽宁省文化和旅游厅共同主办，丝绸之路旅游城市联盟提供支持的“你好！中国——2024中国北方冰雪旅游海外推广季马来西亚专场活动在吉隆坡举办。

推介冰雪旅游资源

中国北方冰雪旅游资源丰富，拥有壮丽的雪景、独特的冰雪文化和丰富的冰雪活动。近年来，中国北方冰雪旅游产业发展迅速，具有成熟的冰雪旅游路线，已成为中国旅游业的一大亮点。

中外文化交流中心副主任宋伟表示，活动以“筑梦冰雪向未来”为主题，旨在践行“冰天雪地也是金山银山”的发展理念，发挥中国冰雪资源优势，用冰雪“冷”资源撬动文旅“热”经济，促进对外文化交流和中国特色冰雪旅游推广，并向马来西亚民众发出魅力冰雪体验之约。

活动现场，新疆、黑龙江及辽宁三省推介了当地的文化和旅游资源。新疆通过文旅宣传片《新疆是个好地方》，介绍了昆仑山、温宿大峡谷、喀什等地的自然风光和人文风情，展示新疆文化魅力；黑龙江宣传片《北方好风光 美在黑龙》展示了黑土地上雪国的神奇魅力以及人与自然相处之美；辽宁文旅宣传片《美丽辽宁》展示了沈阳故宫晨雪、本溪雾凇、鞍山温泉等好吃、好玩、好看的旅游资源。三地各具特色的冰雪自然风光及多彩的风土人情吸引了马来西亚民众的关注。

举办多项交流活动

“你好！中国——2024中国北方冰雪旅游海外推广季由中外文化交流中心联合北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、新疆9省(区、市)文化和旅游厅(局)，于2023年12



中马嘉宾出席“你好！中国——2024中国北方冰雪旅游海外推广季马来西亚专场活动。



在马来西亚活动现场展出的“共续冰雪华章”主题展。

月至2024年2月与文旅部驻外文化和旅游机构联动举办。

马来西亚活动现场还展出了由中外文化交流中心策划并制作的“共续冰雪华章”主题展，从雪国浪漫、热雪舞台和冰雪国潮三方面，展示北方冬季的冰雪魅力和悠久灿烂的中国文化。

在旅行分享环节，马来西亚知名主持人郑瑞钢分享了在中国冰雪旅游

的体验，他说：“漫步在哈尔滨索菲亚大教堂前，感受着雪花在阳光下闪烁的美丽，虽然天气很冷，但仿佛置身童话般的仙境。在雪乡小巷，我品味着当地特色美食，感受着浓厚的民俗风情。”“锅包肉”令我至今念念不忘。”

在中华优秀传统文化和旅游企业海外巡礼环节，蚂蚁集团马来西亚业务主管表示，蚂蚁集团将持续通过下载文

付宝APP后绑定境外银行卡和直接使用境外电子钱包支付宝二维码两套服务方案，来保障国际游客在中国境内的移动支付便捷服务。同时联合飞猪等更多合作伙伴共同提升海外友人入境中国的旅游体验。中国旅游集团旅行服务有限公司马来西亚公司总经理分享了入境业务并向马来西亚民众介绍了冬奥会举办地北京和张家口的旅游资源，推介了京西古今之旅和张家口冬季滑雪之旅的具体线路。

助力中马旅游合作

2024年是中马建交50周年以及中国—东盟人文交流年。吉隆坡中国文化中心主任张杰鑫表示，去年底，中马实施互免签证政策，开启了两国旅游合作的新篇章。对地处热带的马来西亚民众而言，中国北方冰雪资源具有很大吸引力。今年初，哈尔滨旅游火爆“出圈”，冰雪旅游成了“现象级网红”。随着中国出入境旅游市场转入繁荣发展的新阶段，中马旅游合作也将迎来新的发展机遇。

马来西亚旅游促进局副主席杨顺兴表示，旅游是双向的，也是民心相通、文化交流的最佳渠道。中马两国可以利用各自的特点与优势，加快合作。在两国互免签证利好政策的激励下，将中马旅游合作发展推向新高潮。这不仅将为旅游业发展注入新活力，也将促进两国在文化和旅游领域更加紧密地合作，为两国人民带来更丰富的文化交流。

马来西亚槟城州旅游及创意经济事务行政议员暨丝绸之路旅游城市联盟创始会员城市政府代表黄汉伟表示，槟城和厦门早在1993年就结为友好城市，去年9月，槟城和厦门恢复直飞航班。槟城加入由中国文化和旅游部发起的“丝绸之路旅游城市联盟”，并成为创始会员城市之一。此次推广活动将为双方增进文化和旅游合作提供契机，期待双方在旅游和创意经济领域携手并进。

文化和旅游部中外文化交流中心供图

从四川成都开往阿坝藏族羌族自治州镇江关站的列车经常处于满载状态。在镇江关站到达区，记者看到有的乘客已经穿上雪服，做足滑雪准备；有的乘客紧跟旅游团，热烈讨论着九寨沟黄龙之旅……入冬以来，前往阿坝州赏雪滑雪的游客络绎不绝。

距离松潘县城40分钟左右车程的奇峡沟滑雪场连日来人气持续升温。“从成都坐火车1个半小时就到了，比自驾省事不少。”和家人专程前来滑雪的魏先生表示，“我们购买了滑雪套餐，套餐包含装备，又给每人租了一件20元的护具，很划算。”

“奇峡沟滑雪场2017年开业，目前设有初、中级道，适合亲子和入门级滑雪者游玩，今年将规划新建二期项目，建设高级

普展馆陈列着不少动植物标本。“希望以寓教于乐的方式，让游客在感受山河冬韵的同时，能够对高原丰富多样的动植物有更多认识。”任梦雪说。

冬季游的火爆也让毕棚沟景区周边民宿、农家乐的经营淡季变旺季。毕棚·拾光温泉酒店距离景区仅1.5公里，每逢周末往往住“一房难求”。泡温泉、围炉煮茶、篝火晚会、亲子乐园……酒店开业4年多，持续更新的业态让酒店负责人谢斌不愁客源。

“去年国庆假期以来，生意一直都很好，入住率目前保持在70%左右，2023年全年营业额达到400多万元。”谢斌是理县土生土长的藏族汉子，2019年返乡开了酒店，带动当地多名群众就业。自2023年底，川青铁路通往

高原“冷”冰雪拉动文旅“热”经济



九寨沟第十九届国际冰瀑旅游节开幕式表演。新华社记者 王曦摄

雪道。”松潘岷县文化旅游发展有限公司运营部部长岳燕说，雪场还设置了奇幻雪世界、雪地摩托等项目供不同群体游玩体验。今年元旦假期以来，雪场已接待游客5000多人次。

阿坝州高原冰雪资源丰富，结合地区资源特点，阿坝州目前已建成6个滑雪场，投入运营不同等级雪道26条，开放面积约43.2万平方米。

在理县毕棚沟景区，观雪山、泡温泉、玩冰雪等冬日玩法备受游客青睐。“景区拥有卓玛滩、磐羊湖两大冰雪娱乐场，卓玛滩设有初、中级雪道，磐羊湖主要经营雪圈、雪地越野以及香蕉船等冰雪娱乐项目。”毕棚沟景区企划部经理任梦雪说，为进一步释放冬游市场活力，景区还针对川渝地区游客实行滑雪板7.5折优惠。

记者了解到，除了雪山冰川等自然景观，毕棚沟景区在核心景点磐羊湖设立了“阿来书屋”，书屋共藏书2000余本，不时有游客前来阅读休憩；龙王海观景点的科

阿坝州以来，沿线地区旅游业更火了。在九寨沟景区，第十九届冰瀑旅游节近日开幕，独特的蓝色冰瀑“圈粉”众多游客；在茂县，九鼎山太子岭滑雪场接待游客量持续上升，购买牦牛肉、糖心苹果、花椒成为川西高原长途游客的“标配”……

据了解，从2023年11月至2024年3月，阿坝州推出包括九寨沟、黄龙、四姑娘山等热门景区在内的国有4A级及以上旅游景区“门票买一送一”的活动，发布国有4A级以下旅游景区门票全免的优惠政策，同步发放200万元冬季旅游消费券，吸引广大游客前来体验。自2023年入冬以来，阿坝州已接待游客686万人次，实现综合收入55亿元。

“下一步，我们将加快推进冰雪基础设施建设，加大冰雪运动的普及力度，加强自主IP精品赛事打造，努力把阿坝州打造成为南方冰雪旅游胜地和冰雪运动基地。”阿坝州文化和旅游局副局长下思雨说。

(据新华社电 记者邢拓、王曦)

越南旅行商到广西南宁踩线



越南旅行商在广西南宁青秀山景区合影。

邝伟楠摄

本报电(邝伟楠)日前，300名来自越南的旅行商在广西壮族自治区南宁市展开3天2晚的旅游踩线活动，希望加强与南宁的旅游交流合作，实现旅游资源互推、游客互送。

期间，越南旅行商游览了邕州古城、三街两巷、南宁园博园、百里秀美邕江、“南宁之夜”等热门旅游景点，为南宁市优质的旅游资源和旅游购物环境点赞。在青秀山景区，旅行商游览了兰园、荫生植物园、龙象塔等景点，并与景区人员一起进行歌舞表演。旅行商纷纷表示，在景区看到很多东盟元素，感到十分亲切，会将青秀山推介给更多越南游客。

南宁市文化广电和旅游局、南宁市旅游协会相关负责人与越南旅行商进行了深入交流。南宁市文化广电和旅游局党组书记张振宇说，将为越南旅行商提供全面服务，优化入境旅游产品和线路，策划打造一站式入境旅游服务站点，为入境旅游发展提供更多便利。2024年，南宁将加大入境旅游发展力度，进一步加强与东盟各国的文化旅游交流合作，前往越南等国家开展文化旅游宣传推介及交流活动，组织东盟国家旅行商和媒体代表到南宁实地考察，体验南宁的优质文旅资源和精品线路。

宁波九龙湖镇：

“花海+咖啡”引来外国客

颜宁

在浙江省宁波市镇海区九龙湖镇，有一片占地约100亩的花海，当地人称为长胜孟家花海。格桑花、百日菊、虞美人、油菜花……花海四季常开，众多游客赶来观赏。

花海带动了当地经济。在花海南面，村民王连芬与姐妹们经营着一家咖啡民宿。前两年，王家四姐妹一起将自家老宅改造成中西合璧的“爱丽丝仙境”。大姐王连芬跟着外国朋友学习咖啡拉花。四妹远嫁美国，她在宁波的外国朋友经常来民宿。美丽精致的庭院、可口的农家菜肴、淳朴的乡村文化，王连芬向每位客人讲述的宁波商帮故事、九龙湖的红色历史……这一切吸引来自俄罗斯、波多黎各、美国、加拿大等国的游客。目前，该民宿年接待外国游客200余人，90%为自由行客人。

沿花海一路往北，没多远就来到

九龙湖村横溪自然村，这里是九龙湖旅游度假区的核心区。村庄公园旁有一处小屋，是农家乐经营者翁周明的咖啡屋。“前两年我们主要经营烧烤，现在整个街区重新改造，公园这么漂亮，我也想看点浪漫的事。”翁周明说，随着九龙湖乡村咖啡的热度不断上升，他从学做咖啡开始，一步步赢得游客“芳心”。

凭借优美的环境，九龙湖村的文旅产业不断发展。小桥流水旁的民宿、村舍改造的特色茶室、非遗制作体验项目……特色文旅产品越来越丰富。九龙湖村成立了横溪农家乐联盟，并设立“共富工坊”，开展线上直播销售。目前，该村的文旅产业已带动70余名村民实现家门口就业，人均年收入达10万元，乡村咖啡等产业年营业额超千万元。

前不久，在九龙湖镇汶溪村秦山

自然村举办了“山系”跨年音乐会，牧野集市、璀璨烟花、暖炉帐篷，各种创意活动为即将到来的春节假期预热。目前九龙湖镇的民宿酒店预订率已超80%。

“近年来，我们打造花海、草坪、公园等景点，举办各类乡村文

旅活动，提振村民办农家乐、开咖啡馆的信心，通过‘小景点’串联‘庭院经济’，用‘庭院经济’盘活乡村文旅产业。”九龙湖镇镇长徐露介绍，通过发展全域旅游，该镇逐步形成了“景区带动、多点发力、百花齐放”的发展格局，让好风景有了好“钱”景。



宁波九龙湖镇长胜孟家花海的美丽风景。

董必为摄

沿黄河赏吕梁冬日美景

周文辉

洁白的流凌漂浮在水面，一旁的大山银装素裹，壮美雄奇。前不久，随着山西黄河一号旅游公路主线的全面贯通，山西吕梁推出了“游冬日吕梁、赏北国风光”沿着黄河看吕梁主题旅游线路。在这条线路上，游客既可欣赏冬日黄河的冰封美景，又能饱览沿途多个景区景点，感受当地壮美的自然风光和独特的文化内涵。

“人说山西好风光，地肥水美五谷香，左手一指太行山，右手一指是吕梁……”吕梁，位于晋陕大峡谷的黄河东岸，黄河吕梁段全长292公里。

晋绥边区革命纪念馆位于兴县蔡家崖村，距离黄河边不远。这里依山傍水，风景宜人，是全国著名的爱国主义教育、革命传统教育、国防教育基地，同时也是国家重点文物保护单位、入选全国百个红色旅游经典景区。

“自从旅游公路开通以后，来这里的游客明显增加。很多人都说我们这个地方好像世外桃源，有别样的风景和令人心潮澎湃的红色革命故事。”蔡家崖村一位村民自豪地说。

吕梁有很多红色旅游资源，除了晋绥边区革命纪念馆，还有中共中央后方委员会旧址，主要

包括中央外事组旧址、中央书记处特别会计室旧址、毛泽东路居处、叶剑英旧居、杨尚昆旧居和邓颖超旧居等。

九曲黄河第一镇，水旱码头小都会。到吕梁黄河沿线旅游，不能不去临县的碛口古镇。这个古镇在明清时期，凭借黄河水运优势，成为北方著名的交通枢纽和商贸重镇。古镇至今仍延续着质朴的生活形态，又被称为“活着的古镇”。冬日天气寒冷，但游客依然络绎不绝。一位来自浙江的游客赞叹：“没想到在黄土高原偏僻的黄河岸边，竟然隐藏着这样一个商业重镇。”

近年来，吕梁重点打造西部以临县碛口为支点、东部以汾阳杏花村为支撑的“一西一东”两大核心景区，把文旅产业作为战略性新兴产业，全力推进文旅融合。

浩荡黄河，奔腾不息，在华夏大地上雕饰出许多蔚为壮观的美景。位于吕梁石楼县的黄河奇湾便是其中之一。从高空俯瞰，黄河奇湾西窄东宽、尾部圆满，宛如葫芦状，两面基本对称，如神龟浮游河水之上，给人无限遐想。

公路蜿蜒行，沿途皆美景。在冬日暖阳的拂照下，巍巍吕梁山和滔滔母亲河交织成一幅令人目酣神醉的壮美画卷。